

风雨二十年盲校特级教师郗修贵的教师节心愿:

用爱为盲童点亮心灯

文/片 本报记者 王海龙

从教二十年,源于对盲童的深爱

“在盲字板凹槽内打点时,一定要注意自己握笔的姿势,要努力使夹在盲字板中间的盲纸上留下凹点。”9月9日上午,当记者走进济宁盲人学校时,郗修贵老师正在手把手地教给几个孩子学盲文,耐心细致的表情更像一位母亲教育自己的孩子。

“马上就要搬到新校区了,还有几个孩子正在补习功课,不能因为搬家耽误孩子们的学习。”郗修贵告诉记者,现在的济宁盲校建于1987年,已经20多年的历史。去年,济宁市政府又在北湖新区建设了一所新的盲人学校,以改善办学条件。说到这里,郗修贵高兴地笑了起来。

寒冬深夜里,徒步六七里背患病盲童入院

9月6日,距离教师节还有四天的时间,郗修贵接到了自己教过的第一届学生王伟的一个电话:“老师,我要到济宁去看看您。”这位学生几乎每年都要和老师联系几次,或者在一起吃顿饭。而像他一样,郗修贵教过的学生们每到教师节前都要给老师打电话问候。

因为济宁盲校是寄宿制,老师也就成为孩子的全职保姆,和孩子们一起吃住。郗修贵老师依然记得自己刚参加工作第一年的时候,体弱多病的王伟经常出现感冒发热的症状。

当时是冬天,夜里的11点左右,七八个孩子正在熟睡,突然发现8岁的王伟持续发烧,而盲童不能过多地服用药物,郗修贵老师决定带着孩子

郗修贵的深厚感情源于对所有盲童的深爱。1990年,郗修贵从潍坊特殊教育学校毕业后,带着无限的憧憬和希望来到济宁盲人学校。但是眼前的一切却给了她沉重的一击,刚刚成立3年的盲校远离市区,设施不齐全,只有二三十个学生。

“当时也没有过多的想法,这些孩子生活在没有色彩的世界,当你看到这些孩子们的时候,你的心根本容不得有什么想法。上天对他们太不公平了,他们生活在残缺的世界里,非常不容易,他们需要帮助,需要关爱,这是一份责任”年轻的郗修贵义无反顾地留在了这里,并且一干就是二十年。

去医院。

“那时候学校里没有汽车,盲校远离市区,高烧的盲童坐自行车非常不安全,所以我决定背着孩子去医院。从苗营附近沿建设路到红星路走到济宁市第二人民医院时,已经是夜里的12点多,全身都湿透了。”谈起当时的情形,郗修贵说,自己当时19岁,紧紧地抱着孩子心里非常害怕,并不是害怕走夜路,而是害怕孩子有什么闪失。

“给孩子打吊瓶的时候,孩子紧紧地抱着我,那时候真的感觉做老师就像孩子的母亲一样。后来这个孩子很有出息,从长春大学毕业后回到了老家,前两天王伟和家人来的时候,还专门给我号脉,我非常感动。”

郗修贵自19岁走进济宁盲人学校的那天起,就一心扑在盲人孩子的成长教育上。风雨二十年痴心未改,为的就是能够给这些盲人孩子带来“光明”。采访中,这位特级教师一直重复着一句话,本来盲人孩子就很不容易了,我们要用心去教育呵护他们,这是一份沉甸甸的责任。

教师感言】

**看到他们成才
我非常高兴**

直到现在,郗老师依然记得曾经教过的学生们的名字,并且经常和他们打电话交流。

“我没有正常学校里那些普通教师们桃李满天下的自豪心情,但是当看到我培育的盲童们健康快乐地成长,并且都有了自己的家庭和事业时,我心里无比高兴。做一位盲人教师很平凡很普通,但是当你把所有的爱和汗水倾注到这些孩子们身上时,你会感觉这样的人生很值得……”

回顾自己二十年的从教生涯,郗修贵老师告诉记者,她无怨无悔。只是感情的天平在自己孩子和盲童学生间,有些失衡。有一次吃饭后,郗修贵吃饭后照例像从前一样,准备到孩子们的宿舍区看看。孩子突然拉住她说,“妈妈,你对我还不如对你的学生好。我的衣服,玩具你都拿去给了你的学生,我感觉你一点都不像我的亲妈。”郗修贵告诉记者,当时她的眼泪就流了出来,仔细想想,对孩子的付出真的太少了。



郗老师在教孩子认识盲文。